

ИСКРА ЛЕНИНА

Орган Чебулинского райкома КПСС
и районного Совета депутатов трудящихся
Кемеровской области

№ 102 (2277) Суббота, 27 августа 1960 г. Цена 15 коп.

Рабочим из города— нормальные бытовые условия

Ежегодно в горячую пору заготовки кормов и уборки урожая промышленные предприятия города Киселевска оказывают колхозам и совхозам нашего района большую шефскую помощь. Коллективы этих предприятий выделяют из своей среды значительные группы рабочих и посылают их на помощь труженикам сельского хозяйства. При этом они наказывают отъезжающим товарищам: «Работайте добросовестно, знайте, что вашу долю труда мы берем на себя и производственный план выполним».

Вот и нынче почти во всех хозяйствах района живет и трудится несколько сот горожан. В подавляющем большинстве случаев их хорошо встретили, создали нормальные бытовые условия, обеспечили всем необходимым для высокопроизводительного труда. Так поступили, например, в Михайловском отделении совхоза «Чумайский», в Центральном и Казанском отделениях Чебулинского совхоза, в колхозе «Третий Интернационал» и в целом ряде других хозяйств.

Рабочие и служащие промышленных предприятий, чувствуя о себе повседневную заботу, проявляют высокую трудовую активность. Они помогают труженикам села заготовлять корма для общественного животноводства, убирают урожай. Добрая трудовая слава идет о горняках Киселевского угольного разреза Анатолии Горшкове и Иване Новикове, о Наде Титовой и Зинаиде Хаминой, работающих в Михайловском отделении. Положительно отзываются жители с. Казанки о киселевских горняках Льве Матвееве и комсомольце Михаиле Семенове. Оба они отличились на метке сена.

В полевых работах наступил самый ответственный период — уборка урожая. Сейчас особенно

необходима помощь горожан. Они это хорошо понимают и готовы трудиться днем и ночью. Но о них надо и как следует позаботиться.

К сожалению, у нас еще имеют место случаи, когда руководители отдельных хозяйств проявляют в быту устройстве приезжих рабочих недопустимую черствость. В этом необходимо упрекнуть председателя колхоза «Победа» т. Четвергова и секретаря партиорганизации этой же сельхозартели тов. Цуканова. Они не смогли даже организовать как следует общественное питание. Работавшим в поле людям было предложено на обед по 100 граммов меду и немного плохо испеченного хлеба. Какой же это обед для рабочего человека?

А руководители Усть-Сертинского совхоза поставили горожан на диетическое питание. Кроме хлеба и молока, им ничего не дают. Для повара Веры Роговой в совхозе не нашлось даже лошади, чтобы подвозить продукты. Три раза в день она ходит на центральную усадьбу и на себе носит продовольствие за 3 километра.

С подобными фактами нельзя мириться. О людях, работающих в поле, особенно о тех, кто приехал из города, надо проявить максимум заботы. Их питание, жилищные условия и культурное обслуживание должны быть постоянно в центре внимания партийной и профсоюзной организаций, хозяйственных руководителей.

Чувствуя эту заботу, трудающиеся промышленных предприятий не пожалеют сил для общепародного дела. Они помогут нам быстрее и лучше убрать урожай, успешно выполнить свои социалистические обязательства по производству сельскохозяйственной продукции.

Готовят скотопомещения к зиме

Члены сельхозартели «18 партсъезд» решили в этом году намного увеличить поголовье общественного скота. С ростом поголовья животных потребуются дополнительные помещения.

Вот почему колхозники сооружают новый телятник на 150 голов. В нем будет родильное помещение и профилакторий. Стены нового телятника уже возведены. В этом году он будет сдан в эксплуатацию.

Наряду с новым строительством идет ремонт старых по-

мещений. Перестелили полы в свинарнике и коровнике, ремонтируется кошара. Возле телятника сооружается навес и деник для телят.

Строительство нового телятника ведется силами наемной бригады, а старые помещения ремонтируют колхозные плотники и рабочие из города Киселевска.

В дождливые дни полеводческие бригады закладывают силоц. За два дня заготовлено 60 тонн сочных кормов.

А. Антонов.

804768

В райкоме КПСС и райисполкоме

Об организации социалистического соревнования работников сельского хозяйства района на уборке урожая и хлебозаготовках в 1960 году

В целях широкого развертывания социалистического соревнования на уборке урожая и хлебозаготовках и поощрения передовых колхозов, полеводческих и тракторных бригад, совхозов и их отделений, комбайнёров, трактористов, машинистов лафетных жаток, шоферов и работников сушкилока бюро райкома КПСС и исполкома районного Совета постановили:

1. Учредить переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома для колхозов и совхозов. Вручать его за лучшие показатели на уборке урожая и хлебосдаче по итогам пятидневки.

2. Учредить в районной газете «Искра Ленина» Доску почета, на которую заносить

передовиков уборки урожая и хлебозаготовок по представлению райсельхозинспекции, партийных организаций, правлений колхозов и дирекций совхозов.

3. Занесенных на районную Доску почета награждать Почетной грамотой райкома КПСС и райисполкома.

4. Рекомендовать правлениям колхозов установить поощрительные меры оплаты труда передовикам производства, добившимся наивысших показателей на уборке урожая.

5. Утвердить условия социалистического соревнования работников сельского хозяйства района на уборке урожая и хлебозаготовках в 1960 году.

УСЛОВИЯ

социалистического соревнования работников сельского хозяйства на уборке урожая и хлебозаготовках

Считать победителями в социалистическом соревновании по итогам пятидневки:

Совхозы и отделения совхозов, колхозы, полеводческие и тракторные бригады, хорошо организовавшие уборку урожая, выполнившие пятидневные задания по уборке и сдаче хлеба государству;

Комбайнёров, трактористов и машинистов лафетных жаток, скосивших в валки одной лафетной жаткой 125 гектаров, в сцепе двух лафетных жаток — 200 гектаров, трактористов, работающих с безлафетными жатками, и комбайнёров, работающих на самоходных комбайнах с навесной жаткой «ЖР-4,9», добившихся выработки не менее 100 гектаров на жатку. Уборка должна быть проведена без потерь при нормальном срезе и правильной укладке соломы в копны;

Комбайнёров и трактористов, не допустивших потерь зерна и добившихся намолота на комбайн не менее 1200 центнеров;

Шоферов и отвозчиков зерна, перевыполнивших нормы выработки, не допускающих потерь зерна;

Шоферов, занятых на вывозке зерна государству, выполняющих пятидневное задание не ниже, чем на 130 процентов, не допускающих потерь зерна и аварии машин;

Заведующих и машинистов зерносушилок, обеспечивающих просушку зерна за пятидневку на сушкилке «ВИСХОМ» не менее 250 тонн, «Кузбасс» — 125 тонн;

Особо отличившихся работников по очистке зерна, выполняющих нормы выработки не менее, чем на 150 процентов.

У КОГО БОЛЬШЕ КОРМОВ?

СВОДКА

о ходе выполнения плана по заготовке кормов в колхозах и совхозах района на 25 августа 1960 года

(В колонке показан процент выполнения плана заготовки кормов)	заготовлена	запланировано
«Третий Интернационал»	63,0	48,6
«Победа»	58,3	50,9
«40 лет Октября»	89,9	62,5
«18 партсъезд»	77,4	89,1
«Маяк Ильича»	65,8	30,5
«Путь Ильича»	79,6	23,3
«Красные соколы»	60,0	35,0
Совхоз «Чебулинский»	57,6	35,0
Центральное отделение	74,5	26,9
Н-Казанское отделение	65,4	20,3
О-Розовское отделение	54,7	53,9
Покровское отделение	47,3	31,1
Петропавловское отделение	34,7	54,3
Совхоз «Усть-Сертинский»	70,2	46,7
Центральное отделение	62,8	79,3
К-Смоленское отделение	106,3	53,6
Шестаковское отделение	73,0	41,7
Алексеевское отделение	40,6	57,7
Подаинское отделение	37,1	24,8
Совхоз «Чумайский»	60,5	51,7
Центральное отделение	39,5	51,0
Карабаровское отделение	42,3	62,3
Ивановское отделение	68,7	36,2
Михайловское отделение	82,0	48,1
Кураковское отделение	67,5	57,5



Чечено-Ингушская АССР. Коллектив научных сотрудников Сунженского опытно-мелиоративного пункта в течение ряда лет ведет исследовательскую работу по возделыванию различных сортов кукурузы на поливных землях.

В прошлом году было получено в среднем с гектара кукурузы в початках 286 центнеров, а зеленой массы — 1.214 центнеров.

Этой весной во время сева кукурузы было положено по одному зерну в каждое гнездо и организован тщательный уход за посевами. Сейчас высота растений на отдельных участках достигает пяти метров. Ожидается урожай не менее 160 центнеров зерна с гектара.

На снимке: посевы кукурузы на полях Сунженского опытно-мелиоративного пункта.

Фото В. Байдалова.

Фотохроника ТАСС

Сооружается новый коровник

С каждым годом увеличивается поголовье крупного рогатого скота в колхозе «3 Интернационал». Если в прошлом году на 1 января было 364 головы, то на 1 января 1961 года будет 550 голов крупного рогатого скота, в том числе 148 коров.

В связи с ростом поголовья общественного скота, управление колхоза решило в текущем году построить новый коровник.

Л. Садыков,
председатель колхоза.

Соревнование районов

Чебулинский	Мариинский
13,6 скосено зерновых на 25 августа	18,4
(в процентах к плану)	
11,2 Обмолочено к скосенному	34,2

Первый том „Истории Великой Отечественной войны Советского Союза“

Вышел из печати и рассыпается подписчикам первый том „Истории Великой Отечественной войны Советского Союза 1941—1945 годов“. Этим томом открывается шеститомное издание, осуществляющееся по решению Центрального Комитета КПСС.

ЖИВОТНОВОДСТВУ — ПОВСЕДНЕВНОЕ ВНИМАНИЕ

Забытое стадо

Большое значение для развития общественного животноводства имеет нагул скота на естественных пастбищах. В условиях нашего района возможности организации нагульных операций почти не ограничены.

Естественная растительность достаточно питательна, чтобы при правильной организации нагула получать высокие привесы без подкормки животных концентрированными кормами. За время пастбищного содержания животные дают привес до 150 кг и выше. Гурты для нагула подбираются из животных, однородных по возрасту, полу и весу. Численность гуртов также должна быть не слишком большой.

При подборе молодняка для нагула в Центральном отделении совхоза «Чебулинский» не учли этих особенностей. Гурт телок в этом хозяйстве составляет 274 головы. Он подбирается без учета возраста. В нем есть телки весом 3 центнера, 2,5 и полтора центнера.

Все эти животные предназначены для воспроизводства поголовья коров. Казалось бы, специалистам совхоза и отделения следовало взять под особое наблюдение стадо. Ведь от того, как содержатся телочки, будет зависеть продуктивность будущих коров.

Однако, стадо телок осталось совершенно без внимания. Насут животных Иван Андреевич Иванов и Анатолий Сергеевич Окунев. В первые месяцы пастбищного содержания пас-

тухи относились к своим обязанностям более добросовестно. Они, видимо, думали, что за их работой следят специалисты совхоза и руководители отделения. Надо сказать, что большинство животных в нагульном стаде имеет хорошую упитанность. Но среднесуточный привес в июне и июле низкий. Он не превышает 400—450 граммов на голову.

При таком пастбище, каким располагает Центральное отделение, низкий нагул должен был встревожить руководство отделения и специалистов совхоза. Но этого не случилось. Хуже того, главный зоотехник Вознесенской, чтобы приехал ветработник и осмотрел животного, но до сих пор никого нет, — рассказывает пастух Иванов.

Гурт молодняка находится

в двух километрах от районной ветеринарной лечебницы. Там достаточно специалистов, которые обязаны оказать квалифицированную ветеринарную помощь. Видимо, их никто не ставил в известность, а сами они не поинтересовались в каком состоянии находится скот в Центральном отделении.

Нельзя не сказать и о том,

что с пастухами не проводится никакой воспитательной работы. Они не знают, кто из пастухов совхоза получил больше привесов. У них нет ни

когда свежей газеты.

Все эти факты пагубно отражаются на производстве мяса и выращивании молодняка. Мимо них не должны пройти партком и дирекция совхоза.

по полям, портят посевы. Пшеница, которая посажена недалеко от стоянки молодняка, вся побита скотом.

Сейчас в стаде более пятидесяти телок случного возраста, имеющих вес по три и более центнера. Их следовало бы выделить в отдельную группу и покрыть. Но об этом никто не заботится.

У многих животных болят глаза, некоторые поносят, но никакой ветеринарной помощи не получают.

— У нас заболела поносом телочка, мы не раз говорили об этом бригадиру Клавдии Вознесенской, чтобы приехал ветработник и осмотрел животного, но до сих пор никого нет, — рассказывает пастух Иванов.

Гурт молодняка находится в двух километрах от районной ветеринарной лечебницы. Там достаточно специалистов, которые обязаны оказать квалифицированную ветеринарную помощь. Видимо, их никто не ставил в известность, а сами они не поинтересовались в каком состоянии находится скот в Центральном отделении.

Нельзя не сказать и о том, что с пастухами не проводится никакой воспитательной работы. Они не знают, кто из пастухов совхоза получил больше привесов. У них нет ни

когда свежей газеты.

Все эти факты пагубно отражаются на производстве мяса и выращивании молодняка. Мимо них не должны пройти партком и дирекция совхоза.

В. Борисов.

От такой свинофермы мало проку

Совхоз «Усть-Сергинский» — самый отстающий в деле выполнения социалистических обязательств по продаже государству продуктов животноводства, особенно мяса. За восемь месяцев текущего года название хозяйства сдало этой продукции только 529 центнеров, что составляет всего лишь 12 процентов к годовому обязательству. Не изменилось положение к лучшему в августе.

Чрезвычайно медленное производство мяса в совхозе «Усть-Сергинский» объясняется прежде всего отсутствием заботы об увеличении поголовья всех видов скота и правильной организации откорма животных. Особенно недооценивается в хозяйстве свиноводство, хотя эта отрасль животноводства является наиболее склонной к инфекции. Насколько она запущена можно убедиться на примере свинофермы Алексеевского отделения совхоза.

Здесь имеются все условия к тому, чтобы содержать на ферме несколько сот голов и ежемесячно снимать с откорма по пять-шесть десятков животных в кондиционном весе. А что же получается на деле? На деле малочисленная ферма влечит жалкое существование.

На ферме, которая находится сейчас в летних лагерях, работают три человека: Вера Павловна Марченко, Любовь Кол-

басеева и Евдокия Денисенко. Из беседы с ними выясняется, что животные не раскреплены между свицами.

— А кто же будет отвечать, если случится падеж или потеря животных? — поинтересовалась мы.

— Все мы за них в ответе, — пояснила Вера Марченко.

Сколько же всего животных в вашем летнем лагере?

— Точно мы не знаем, — последовал ответ. — При последнем перевесе, который проводился 25—27 июля, было 115 взрослых свиней да 79 поросят, а теперь, наверное, больше, а может и меньше, кто их знает.

— Есть ли у вас откормочная группа животных?

— Была в начале лета, — ответила свицка, — более 60 голов отбивали. Да сдали-то из них всего 13, а потом, как кормов не стало, всех вместе соединили. Пасем их на травке, подвозим в день по одному возу зеленки. Сейчас дали хотя немного комбикормов, а то по несколько суток совсем никаких концентратов животные не получали.

— А как у вас дело с сохранением молодняка и всего поголовья животных? — спросили мы у работников фермы.

— Хвалиться нечем, — промолвила одна из женщин. — Падеж есть, особенно часто гибнет молодняк весеннего рождения, тот, который появился

в первый период перевода животных в лагерь. Загородили для них тогда дворики, а крыши никаких не сделали. Свиньи находились в непогоду под открытым небом, в грязи по брюхо, спали в кучах, давя друг друга. Многие из них, а особенно молодняк, простыли, начались легочные заболевания и падеж. Пожалуй, половина родившихся в ту пору пороссят погибла.

Осмотр свинофермы и разговор со свицами привел нас к весьма неутешительным выводам. Разве может быть рентабельной ферма, на которой немногих более сотни голов, а ухаживают за ними 3 человека? Конечно, нет. Животные содержатся все вместе: тут и основные свиноматки и хряки-производители, откормочный и только что народившийся молодняк. В уходе за животными полная обезличка.

Трудно найти такую свиноферму, где бы так наглядно была представлена вся безлаборность в свиноводстве, как в Алексеевском отделении совхоза «Усть-Сергинский». Напрасно руководители этого хозяйства ожидают дешевой свинины и высоких доходов от Алексеевского отделения. Надо вначале навести там соответствующий порядок. А от такой свинофермы, как она есть, мало толку.

П. Нестеров.

На Бухтарминской ГЭС



Восточно-Казахстанская область. В День строителя пущен первый агрегат Бухтарминской гидростанции.

Еще одна крупная ГЭС дала ток заводам и фабрикам, горным и металлургическим предприятиям, труженикам целинного края.

За годы Советской власти много построено гидростанций в нашей стране. Воды Волги, Днепра, Дона, Камы и десятков других рек вращают гидротурбины. Но ни на одной из рек нашей Родины не воздвигнута плотина такой высоты, как на седом Иртыше, недалеко от впадения в него быстрой Бухтармы. Лишь плотина крупнейшей в мире Братской гидроэлектростанции будет превосходить Бухтарминскую.

На снимке: общий вид Бухтарминской ГЭС со стороны шлюза. Фото Ф. Сальникова. Фотохроника ТАСС

Нужен комсомольский задор, энтузиазм

Широким фронтом развернулись уборочные работы на полях колхозов и совхозов нашего района. Уже скопившиеся сотни гектаров хлебов, на хлебоприемные пункты поступили первые сотни центнеров доброкачественного зерна.

Самое активное участие в уборке урожая второго года семилетки принимают комсомольцы и молодежь. Многие из них работают комбайнами, трактористами, лафетчиками. Готовясь к главному этапу сельскохозяйственных работ, они добросовестно отремонтировали уборочную технику и теперь вышли на широкие просторы полей, полные уверенности в ее беспредельной работе.

Перед началом уборочных работ во всех комсомольских организациях колхозов и совхозов прошли комсомольские собрания, на которых обсуждались вопросы, связанные с уборкой урожая. На этих комсомольских собраниях создавались комсомольско-молодежные агрегаты. Всего таких агрегатов в районе создано больше сотни. Комсомольцы-механизаторы взяли на себя повышенные обязательства по уборке зерновых.

Примером добросовестного отношения к подготовке уборочной техники могут служить комсомольские организации колхозов «Маяк Ильича», «18 партъезд» (секретарь Николай Сластенков), «З Интернационал» (секретарь Михаил Белоусов), Петровавловского отделения совхоза «Чебулинский» — вовремя и без потерь убрать урожай. Но вместе с тем в районе имеются все еще и такие комсомольские организации, которые не являются примером для всей молодежи. В комсомольских организациях колхозов «Путь Ильича» (секретарь Николай Леонов), «18 партъезд» (секретарь Николай Сластенков), «З Интернационал» (секретарь Михаил Белоусов), Петровавловского отделения совхоза «Чебулинский» (секретарь Татьяна Радиевич) не чувствуется комсомольского задора и живого энтузиазма в работе, в организации быта и досуга молодежи в период уборки урожая.

Правильно поступил председатель правления сельхозартелей «40 лет Октября» тов. Корыткин, который обратился к комсомольцам своего колхоза за помощью и призвал их как можно быстрее зашементировать центральный ток, отремонтировать зерноочистительные машины, сушильное хозяйство. Комсомольцы артели и молодежь, прибывшая на помощь колхозу из города Киселевска, сразу же откликнулись на этот призыв, и в короткий срок все работы были произведены. Комсомольская организация с одобрением встретила решение правления

С. Костюков,

секретарь РК ВЛКСМ.

Письма в редакцию

О ЛЮДЯХ ЗАБЫЛИ

На полях колхозов и совхозов горячая пора. Почти сутками не смолкает гул машин, занятых на косовице хлебов, подборке валков и отвозке зерна от комбайнов. На всех этих работах заняты труженики сельского хозяйства, о которых должны повседневно заботиться руководители хозяйств, партийные, профсоюзные и комсомольские организации.

Но забыли о своем долге руководители Центрального отделения совхоза «Усть-Сергинский». 36 человек из города Киселевска помогают рабочим этого отделения убирать уро-

жай. Они прекрасно работают, ежедневно перевыполняют нормы выработки. А руководители отделения и в целом совхоза прощали всем рабочим диетическую пищу: хлеб и молоко. На все другие продукты наложили запрет. Для приезжих до настоящего времени не организован общественного питания, не продаются мясо, маринованные изделия, крупы. Филатов отвечает: «Не знаю, не могу».

— Я готовлю обеды своим ребятам, работающим в третьей бригаде Центрального отделения,— рассказывает Вера Рогова. — За продуктами приходится по три раза в день ходить

пешком на центральную усадьбу, расположенную в трех километрах от полевого стана. И каждый раз я приношу только молоко и хлеб. Мясо нам не продают, крупы в магазинах Усть-Сергинского рабкоопа нет. Масла и вообще каких-либо жиров в продаже не имеется. На все наши вопросы председатель рабкоопа тов. Филатов отвечает: «Не знаю, не могу».

А ведь люди работают честно, добросовестно. Пора бы руководителям хозяйства серьезно подумать об обеспечении рабочих продуктами.

П. Вылобков.

В начале августи пионеры и комсомольцы нашей школы вы-

ступили инициаторами заготовки витаминного корма для птицы совхоза «Чебулинский». Тогда мы взяли обязательство: заготовить 2 тысячи штук веников. Горячо взялись за это дело участники 3-го сезона комсомольско-молодежного лагеря. Сочетая учебную практику с производственным трудом, они досрочно заготовили 1600 веников.

Мы установили ежедневную норму: каждому ученику связать и сдать 10 штук веников. Заготовка их шла в свободное от практики время. Учащиеся Валя Романова, Валя Ларинова, Галия Манузина, Валерий Малахов, Валентин Корчагин, Анатолий Литошко и другие ежедневно перевыполняли норму. Они делали по 16—18 веников.

Хорошо потрудились и учащиеся младших классов, про-

Со своими обязательствами справились

ходившие практику на пришкольном опытном участке.

Они сделали 500 штук веников. Сейчас на складе школы хранится 2100 веников.

Но странное дело, руководители Центрального отделения совхоза почему-то считают труд, затраченный на изготов-

ление и хранение веников, излишним, и не принимают их у нас. Мы же думаем, что этот богатый витаминный корм для молодняка скота и птицы будет нужен. Если совхоз не заберет веники, то мы сами используем их зимой на корм животным. Г. Мухортова,

ученица 9 класса Чебулинской средней школы.

Оригинальный высокопроизводительный агрегат для очистки и калибровки семян сахарной свеклы сконструировали украинские инженеры. За час работы машина очищает и калибрует до полутора тонн семян. Она надежно обеспе-

чивает удаление недоброкачественных зерен.

Машина может производить также очистку и калибровку семян кукурузы, подсолнечника и бобовых культур.

(ТАСС).

Производство гречихи и проса увеличивается

На 1 миллион 600 тысяч гектаров расширены в этом году в стране посевы гречихи и проса. И урожай выращен лучше, чем в прошлом году. Раньше обычных сроков созрела гречиха в большинстве районов Украины, в Белоруссии, центральных районах

Российской Федерации. В Поволжье, Западно-Казахстанской области и некоторых других районах началась уборка проса.

В стране намечается дальнейшее увеличение производства этих ценных культур.

(ТАСС).

Беседы на естественно-научные темы

В мире звезд

отделяют нашу Землю от других планет солнечной системы. Сияющая лазурь неба представлялась им «царствием небесным». И библия, и «священные» книги других религий содержат много легенд о небе как обители «всемогущего бога», о праведниках, будто бы возносившихся на небо, об ангелах, прилетавших оттуда на Землю. К небесам часто устремлены молитвы верующих.

Эта религиозная картина мира — результат наивных представлений наших далеких предков о Земле и небе. Развитие науки шаг за шагом расширяло знания людей об окружающем мире и последовательно опровергало их фантастические представления.

Оказалось, что хрустальный

свод небес — это воздушная оболочка Земли, рассеивающаяся в дневное время голубые лучи, входящие в состав солнечного света. Как показали новейшие исследования, проведенные с помощью ракет и искусственных спутников Земли, атмосфера нашей планеты простирается на высоту до трех тысяч километров, постепенно переходя в безвоздушное мировое пространство. Но и межзвездное пространство не пусто. Бескрайние просторы космоса заполнены электромагнитными волнами, космическими лучами, метеорным веществом, разреженной газовой средой...

Огромное расстояние в 400 тысяч километров отделяет нас от ближайшего космического соседа — Луны. Но и она покажется ничтожным по сравнению с десятками и сотнями миллионов километров, которые

около 230 километров в секунду, завершая полный оборот за 180 миллионов лет.

Успехи, достигнутые астрономией в последние десятилетия, позволили приступить к изучению других Галактик, других звездных островов Вселенной. В строении их немало общих черт, изучение которых поможет нам лучше разобраться в ближайшем звездном мире.

Еще в XVIII веке французский ученый Месье, наблюдая кометы, обнаружил на небе много туманных « пятнышек », не меняющих своего положения среди звезд. Вскоре их было зарегистрировано несколько тысяч. Впоследствии выяснилось, что странные « пятнышки » расположены далеко за пределами нашей Галактики и представляют собой огромные звездные системы. Так наука не только развеяла религиозную сказку о « тверди небесной », но и приступила к изучению космических объектов, расположенных от Земли на расстояниях в десятки и сотни миллионов световых лет (один световой год — это расстояние, которое луч света проходит за год).

Ближайшими к нашей Галактике звездными системами являются Большое и Малое Магеллановы Облака, удаленные от нее на расстояние около 150 тысяч световых лет.

Радиоастрономические наблюдения свидетельствуют, что Магеллановы Облака — это своеобразные спутники нашей Галактики, обращающиеся вокруг нее.

На расстоянии около миллиона световых лет находится

знаменитая «туманность» Андромеды — Галактика, весьма напоминающая по своему строению нашу, но значительно превосходящая ее по размерам. У нее имеется также два спутника — эллиптические туманности, состоящие из огромного числа звезд. Двойные и более сложные системы и скопления образуют также многие другие Галактики. Современной астрономии известно их около миллиарда. Но и это лишь часть гигантской системы Галактик, называемой Мета-Галактикой.

В 1917 году было обнаружено, что все Галактики удаляются от Земли и притом тем быстрее, чем дальше они находятся. Попытки объяснить «разбегание» Галактик породили ошибочную теорию «расширяющейся» Вселенной. Согласно этой теории, несколько миллиардов лет назад Вселенная якобы была сосредоточена в сравнительно небольшом объеме и материя находилась в состоянии огромной плотности. В результате расширения этого объема будто бы и образовались звездные и планетные системы. Некоторые сторонники этой теории утверждают, что со временем расширение сменится сжатием, что и приведет к гибели Вселенной. Нетрудно заметить, что теория «расширяющейся» Вселенной — это попытка возродить старую религиозную сказку о начале и конце мира.

Достижения астрономической науки начисто опровергают религиозную картину мира, помогают нам открывать тайны мироздания, овладевать всеми новыми и новыми силами природы и ставить их на службу людей.

В. КОМАРОВ,
директор Московского планетария.



Кадр из нового художественного фильма «Месть». Сценарий Г. Колтунова по рассказу А. П. Чехова. Производство киностудии «Мосфильм» 1960 года.

Лев Саввич Турманов — народный артист СССР М. М. Яншин, Полина Григорьевна, его жена — заслуженная артистка РСФСР Л. И. Касаткина.

Фотохроника ТАСС

ПОРА ПРИНЯТЬ МЕРЫ

— Наш район недавно стал районом сплошной кинофикации, — не без гордости говорят работники отдела культуры.

С этим нельзя не согласиться. Сейчас в самых отдаленных пунктах демонстрируются кинокартини. Во многих селах стационарные киноустановки.

Однако, нельзя сказать, что все население района довольно кинообслуживанием. И это получается только потому, что кадры киномехаников отдел культуры подбирает недостаточно тщательно, не изучает их деловые качества, слабо воспитывает киномехаников.

Вот уже около полутора месяцев киномехаником в селах Каракарове и Прележе работает Евгений Носенко. За все это время он ни разу не демонстрировал кинокартину качественно. Трижды Носенко пытался ставить картины в пьяном состоянии, но жители села не разрешили ему этого делать. А в поселок Прележ он не показывается совсем.

Жители Каракарова и Прележа не хотят мириться с таким положением. Они надеются, что отдел культуры заменит киномеханика Носенко добросовестным работником.

А. Давыдов,
председатель Чумайского сельского Совета.

Триумф советской науки

Взволновавшая весь мир весть о запуске второго советского космического корабля и о возвращении живых существ из космоса на Землю с величайшей радостью и гордостью воспринята советскими людьми.

Праздничное настроение в эти дни устало плавильщиков первого мартеновского цеха Московского завода «Серп и Молот». Все они работают каким-то особым веселым азартом. Весть об успешном приземлении советского космического корабля, об этой выдающейся победе советской науки и техники воодушевляет металлургов столицы на новые трудовые победы. Стальвар Олег Искапов вместе со своей бригадой выпустил скоростную плавку.

— В такой день, — говорит он, — хочется трудиться лучше, чем когда бы то ни было раньше.

Блестящие успехи советской науки и техники вызывают всеобщее восхищение трудающихся Горьковского завода моторов. Станочник Валерий Лежнин сказал:

— Мы живем в знаменательное время — в канун, когда в межпланетное пространство полетит человек. Этим нельзя не восхищаться нам, советским людям! Запуск и возвращение на Землю космического корабля — триумф нашей науки.

— Все моторостроители в эти дни трудятся с удвоенной энергией, — продолжает тов. Лежнин. Каждый день из ворот нашего завода выходят новые и новые моторы для автомобилей «Волга». Их выпуск будет расти и вперед. Приложим все свои силы к тому, чтобы к 43-й годовщине Великого Ок-

тября нашему заводу было присвоено звание предприятия коммунистического труда.

В Полесском крае нет такого угла, где бы люди не говорили, не обсуждали ошеломляющую новость — впервые в истории космический корабль благополучно опустился на Землю вместе с четвероногими астронавтами.

— Запуск и возвращение космического корабля — результат величайших достижений советских людей, — говорит полесская колхозница Герой Социалистического Труда Зинаида Савельевна Шах. — Это победа труда, победа нашего народа. Каждый из нас, колхозников, думая о победе советской науки, восклицает: «Я горжусь тобой, Родина-мать!».

В цехах заводов, на промыслах Баку завязываются оживленные разговоры о новом замечательном успехе советской науки.

— Я не специалист по межпланетным полетам, — говорит оператор третьего промысла «Лениннефти» Теймур Алиев, — я не возмущусь, конечно, давать научную оценку новому достижению наших ученых. Одно могу сказать — это просто здорово!

Давайте-ка подсчитаем, — замечает оператор Виктор Кириев. — Советский Союз первым запустил искусственный спутник Земли, первым построил атомную электростанцию и атомный ледокол, впервые в истории обеспечил благополучное возвращение на Землю космического корабля с живыми существами. Нам есть чем гордиться!

(ТАСС).

Пресс-конференция в Академии наук СССР

24 августа в Академии наук СССР состоялась пресс-конференция, посвященная полету второго космического корабля-спутника, имевшего на борту подопытных животных. С советскими и иностранными журналистами встретились видные деятели советской науки. Академики А. В. Топчиев, Н. М. Чисакин и другие ученые рас-

сказали о том, что в замечательном успехе советской науки, совершившей этот полет, участвовали все советский народ в овладении космическим пространством, подготовке к полету человека в космос на другие небесные тела.

(ТАСС).

ЗАБАСТОВКИ В КАПИТАЛИСТИЧЕСКИХ СТРАНАХ

Трудящиеся капиталистических стран ведут упорную борьбу за свои жизненные права.

В Триесте (Италия) состоялась всеобщая забастовка, в результате которой в городе в течение всего дня не работали промышленные и торговые предприятия, были закрыты кино и рестораны, остановилось движение всего городского транспорта. Забастовка была объявлена по призыву всеобщей итальянской конфедерации труда и «Итальянской конфедерации профсоюзов трудящихся» в знак протеста

против решения администрации судоверфей ликвидировать конструкторское бюро. Это решение практически означает, что судоверфи прекращают строительство новых кораблей, что влечет за собой увольнение тысяч рабочих. В городе со-

стоялся митинг, в котором приняли участие 30 тыс. трудящихся, заявивших о своей решимости продолжать борьбу до полного удовлетворения своих требований.

В Италии состоялась также забастовка 50 тыс. рабочих консервных заводов. Бастующие требуют повышения их заработной платы. В знак протеста против увольнения 10 человек прекратили работу рабочие металлургического завода «Ильва» в городе Савона.

Ни на один день не прекращается забастовочная борьба американских рабочих. На днях в Питтсбурге объявили забастовку 1200 железнодорожников компаний «Юнион Релрорут», которая принадлежит крупнейшей в США стальной монополии Морганов «Юнайтед стейтс стайл». Железнодорожные перевозки приостановлены.

«Юнайтед стейтс стайл» закрыла пять сталелитейных заводов и ряд шахт и выбросила за ворота более 30 тыс. рабочих. Бастующие, входящие в объединенный профсоюз рабочих сталеплавильной промышленности, требуют, чтобы на них был распространен коллективный договор, заключенный профсоюзом в начале этого года с крупнейшими стальными компаниями.

В Аргентине объявили всеобщую забастовку работники электропромышленности, требуя повышения заработной платы. В последние месяцы в Аргентине наблюдается значительный рост забастовочного движения трудящихся. В июле текущего года в результате забастовок было петеряно более 3600 тысяч рабочих часов. За три недели августа имели место 25 рабочих конфликтов,

в которых принял участие около 400 тысяч трудящихся.

На митинге в Ливерпуле — центре забастовки английских моряков, требующих повышения заработной платы и сокращения рабочей недели, было принято решение продолжать забастовку. Моряки высказались за отставку генерального секретаря профсоюза моряков Иэйтса, проводящего предательскую политику. После митинга, несмотря на большой дождь, на улицах города была организована демонстрация в знак поддержки бастующих. В Уэст-Хартлпуле около тысячи моряков, бастующих в северо-восточных портах, также устроили демонстрацию, а позднее единодушно проголосовали за продолжение забастовки.

(ТАСС).

Редактор П. Н. МАТВЕЕВ.